

ENVIRONMENTÁLNE DNI

LESY – ZELENÉ PLŮCA PLANÉTY (MEDZINÁRODNÝ DEŇ LESOV, 21. MAREC)



Každoročne 21. marca si pripomíname Medzinárodný deň lesov, ktorý vyhlásila Organizácia Spojených národov (OSN) v roku 2012. Tento deň zdôrazňuje význam lesov pre život na Zemi a pripomína potrebu ich ochrany. Lesy sú totiž oveľa viac než len zelené plochy – sú domovom miliónov druhov rastlín a živočíchov, regulujú klímu, poskytujú kyslík a pitnú vodu a chránia pôdu pred eróziou.

Lesy ako ochrana klímy

Lesy zohrávajú kľúčovú úlohu v boji proti klimatickým zmenám. Pohlcujú oxid uhličitý (CO₂) a fungujú ako prirodzené zásobníky uhlíka, čím pomáhajú znižovať množstvo skleníkových plynov v atmosfére. Napríklad amazonský dažďový prales, nazývaný aj "zelené pľúca planéty", produkuje až 20% svetového kyslíka. No tento vzácny ekosystém je čoraz viac ohrozený odlesňovaním, ktoré vedie k strate biodiverzity a zrýchľuje globálne otepľovanie.

Lesy v Európe a na Slovensku

Aj v Európe zohrávajú lesy dôležitú úlohu. Pokrývajú približne 40% územia kontinentu a poskytujú nielen drevo, ale aj rekreačné možnosti a ochranu pred povodňami. Slovensko patrí medzi krajiny s vysokým podielom lesov – lesy pokrývajú takmer 41% územia krajiny. Medzi najvýznamnejšie slovenské lesné oblasti patria Vysoké Tatry, Slovenský raj, Malá Fatra či Poloniny. V Poloninách rastie aj legendárny dobročský prales, jeden z posledných pralesov v strednej Európe.

Hrozby a výzvy

Napriek svojej dôležitosti čelia lesy mnohým hrozbám. Nelegálna ťažba dreva, znečistenie ovzdušia, klimatické zmeny a lesné požiare patria medzi hlavné faktory, ktoré spôsobujú ich degradáciu. Každý rok sa na svete vyrúbe obrovské množstvo stromov – podľa odhadov až 10 miliónov hektárov lesa ročne, čo je územie veľkosti Islandu.

Dobrou správou je, že každý z nás môže prispieť k ochrane lesov. Vysádzanie stromov, recyklácia papiera, podpora udržateľného hospodárenia s drevom či ochrana prírodných rezervácií sú kroky, ktoré môžeme podniknúť aj my.

Medzinárodný deň lesov nám pripomína, že lesy nie sú len krásnym prírodným prostredím, ale aj nevyhnutnou súčasťou života na Zemi. Ak ich budeme chrániť dnes, zachováme ich pre budúce generácie.

Odborový zväz DREVO, LESY, VODA vyslovuje POĎAKOVANIE všetkým zamestnancom v sektore lesného hospodárstva, za ochranu a starostlivosť o lesy Slovenskej republiky.